
Мета:

 закріпити знання учнів про традиції та цінності родини; відроджувати  інтерес до історичних коренів своєї сім’ї; формувати вміння слухати співрозмовника, вміння висловлюватися; усвідомлення учнями значущості родинних реліквій; виховувати в школярів почуття поваги і любові до своєї родини, малої Батьківщини.

Обладнання: 

    альбоми, листи, рушники, вишиванки фотографії, тлумачний словник та 
    інші речі

Тип уроку:  урок - презентація родинних реліквій

                                                    „Не вчи своїх дітей звичаїв та традицій – це              такий же великий гріх для родини, як і гріх не молитися Богові”.

                                                                     Народна мудрість

                                                   Хід уроку

І.Актуалізація опорних знань учнів.

 1. Вступна бесіда учителя.

 Щодня ви приходите  зі школи додому, де на вас  з нетерпінням чекають мама, тато, бабуся, дідусь, сестра чи брат. Скажіть, яким словом можна об’єднати усіх цих  людей? (Відповіді)
Отже, сім’я  – це колиска кожної людини, і  складається вона з батьків і дітей.

Це дуже близькі люди, які люблять один одного, піклуються. Допомагають дон одному. Сім’я займає особливе місце в житті кожної людини. Тато і мама дають вам життя, доглядають вас, вчать, що добре, а що погано, привчають до праці, виховують, люблять. Вони хвилюються, коли у вас невдачі і радіють вашим успіхам.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Сьогодні ми проведемо урок – презентацію родинних цінностей,  поведемо мову про традиції сім’ї. 
„ Благослови, мати!” – урочисті слова, що знаменували Початок у житі людини, роду, всього народу. Уроки з рідного краю – це уроки пов’язані з життям і відродженням традиційних обрядів у сучасному побуті села, кожної сім’ї і родини. Звертаючись до родини, ми разом з тим звертаємось і до своєї України: „ Благослови ,мати , своїх дітей  на Добро, на Розум,  на Любов ”. Ми зараз  з вами не просто так промовили слова „ родина”, „Україна”, бо саме з мільйонів родин складається наша держава, з їх традицій, укладів, взаємин. Епіграфом до уроку візьмемо ці чудові слова (  запис на дошці).

Вчитель.Ми будемо з вами вчитися презентувати родинні цінності.

Тож давайте поринемо у подорож „Сімейні традиції”. Але  спочатку з’ясуємо з вами такі поняття, як традиції, реліквія, спадщина ( на дошці слова).

                                     ( Відповіді дітей)

Вчитель. Діти, у мене є сьогодні помічниця. Оленка, будь-ласка, якщо у тебе є доповнення до відповідей дітей, ми слухаємо.

Оленка. У мене в руках тлумачний словник української мови. І я хочу трішки поправити своїх друзів.

                                            (Читає)

Вчитель. Дітки, з сімейними заповітами ви зустрічалися на уроках літератури. Хто назве, яке оповідання вам відоме?

          (Відповіді учнів: оповідання „Заповіт баби Насті”, „Заповіт” Т.Г. Шевченка )

Вчитель. І я б хотіла зараз запропонувати учням інсценований уривок з цього оповідання. Але не просто так, а дати потім відповідь на такі запитання:

1. Що в хаті баби Насті було найцінніше?

2. Про що згадували, як про невгасиму пам’ять поколінь?
3. Що, на ваш думку, могло б задовольнити онуку?

                                          ІНСЦЕНІВКА

Юля.  Ну, от тепер треба виконати бабусин заповіт – розібрати спадщину.
           Батько казав, що це не перший у нашому роді заповіт, то треба все 

           по-людськи зробити.

Настя. О, Господи, ну що можна у Київ повезти, щоб дівчата не засміяли. 

           Ну ікону ще б узяти, так, мабуть, не дорога, з базару! От Біблію узяла б – стара палітурка, це добре, раритет називається – модно тепер.
Олег. Ні, Біблію бабуся дядькові Матвію заповідала, йому для роботи      потрібно.

Ігор. Оце на фотокартці всі наші родичі?

Юля. Так, це бабусині брати: Іван загинув під Києвом, Федір помер у 

           1933 році, це моя мама, а це твоя, пізнаєш? А це...

Настя. Та досить, я все одно не запам’ятаю.
Олег. А ти не вередуй, знаєш як бабуся цікаво розповідала про рушник або своє заміжжя.

Юля. Ну що цікавого можна розповісти про рушник? Вони вже старі, навіть на столик не покладеш. Хіба на дачу? А що мені бабуся заповідала?

Настя. Ось усі зійдуться. Почитаємо. Дивись , оця сорочка –

             найцінніша, бо їй більше 100 років, її ще прабабуся

             вишивала. А на цих рушниках  оригінальні малюнки, бабуся цим славилася на селі. Це було їх сімейною таємницею, бо передавалося це уміння від прабабці до бабусі і до мами. Одні пісні співають, а наша бабця все на полотно переносила.

Ігор. Це все ти придумала чи бабуся казала? Пахне м’ятою,  полином, здається ( нюхає рушник).

Настя. Так, у давнину речі перекладали травами, щоб зберігали і пахли.

Ігор. О, а це звідки у нашої бабусі янтар? Вона ж бідна була?
Олег. Чому тебе тільки в школі вчили? Янтар не тільки у Прибалтиці знаходили, а потім  і на Поліссі.

Юля.  Цікаво, а кому це намисто відписане? Мені б воно підійшло.

Настя. Почекай до вечора. А це наш родовий знак – оберіг.

Юля.  Козеріг. Ти диви! У мене срібний такий, це знак зодіаку.

Ігор. Це оберег, береже тебе.

Настя. А це що за хрестик?

Олег. Це пам’ять про матір нашої бабусі.

Юля. Здається золотий. Я носила б його. Не можу дочекатись, що ж мені відписано з всього цього.
Настя. Ходімо у садок. Там всі інші зібралися.

Юля. Я хочу дізнатися все-таки, що мені перепало у заповіті?

                                     ( Відповіді дітей)

У цій хаті все було найцінніше. Але задовольнити онуку могли тільки коштовні речі, модні. Таке ставлення – це неповага до родинних традицій.
А я би провчила онуку, заповівши їй маленьку сорочку, яку бабуся у війну вишивала мамі.

Вчитель. У чому, з вашої точки зору, буде виявлятися повага до сім’ї, народу, Батьківщини?

                                  (Відповіді)

Вчитель. Спробуйте пояснити, навіщо потрібно виховувати це шанобливе ставлення? А чи мають ваші сім’ї родинні реліквії? Що ви можете про це розповісти?

 ІІІ. ПРЕЗЕНТАЦІЯ РОДИННИХ ТРАДИЦІЙ І ЦІННОСТЕЙ

Вчитель. Ви можете звернути увагу, що всі ми зібралися окремими групами. Коли на уроці ви отримали домашнє завдання, то з’ясувалося , що у ваших родинах є речі, що цінуються декількома родинами.

Учень. Наша група презентує цю книгу ( показує Біблію і розповідає про неї).

Учениця. Я хочу розповісти про ікону. Вона є нашою сімейною реліквією і нагадує  нам про наші корені та оберігає сім’ю. (Розповідь учнів).

Учень. А я хочу додати інформацію про історію виникнення ікон. Народні традиції в образотворчому мистецтві України сягають часів Київської Русі. Вони виявилися у монументальному малярстві, іконописі на дереві, полотні та склі, народній картині. Серед багатої матеріальної та духовної спадщини чільне місце належить іконопису. Ікони як вид малярства поширилися у Київській Русі з прийняттям у 988 році християнства від Візантії, а вже наприкінці ХІ століття у Києва працював славетний чернець – маляр Алімпій. На іконах малярі зображали життя і діяння Христа, страждання сина Божого, зворушливі образи Богородиці, образи святих. Народний іконопис з ХІХ століття входить у  хатній інтер’єр.
Учень. Розповідь про самовар.
Учень. А я хочу розповісти про чеканки, їх зробив мій дідусь. Він дуже поважав та любив мою бабусю як дружину та матір його дітей. На знак поваги він зробив та подарував їй чеканку, на якій зображена мати з дитиною на руках. У хаті моєї бабусі багато чеканок, зроблених дідусем, але ця найдорожча для неї. Для нашої сім’ї чеканки дуже дорогі , вони нагадують нам про дідуся. Якого ми дуже любили, та який, на жаль, помер.

Учень. Обробка металу – один з видів народного мистецтва, який передбачає виготовлення виробів вручну з чистих металів та їх сплаві. З металу можна відливати масивну та легку ажурну форми, кувати різні речі, або створювати вишукані візерунки. Століттями металеві вироби були знаком багатства. Широкого застосування вони набули у ХVІІІ – ХІХ столітті. Це і ювелірство, і жіночі оздоби і вироби житлового користування. Народне шталірство знайшло себе і в  більш дешевій промисловій продукції – чеканці.

Учитель.Бачите, діти, скільки цікавого ми дізнаємося про ваші родини. А що ж таке родина?

                                  (Відповіді учнів)

Робота з тлумачним словником. Родина.

Вчитель. Хтось, не подумавши, запитає: а для чого це все зберігати? Перш за все тому, що це велика цінність ,щоб пізніше показати дітям, онукам, правнукам, далеким і близьким товаришам. Старше покоління до цих духовних посвідок було вельми ощадливим і бережливим. Рідко знайдеш у селі літню жінку, котра б не приберегла в скрині предмети традицій  одягу своєї матері чи бабусі. У домашніх архівах неодмінно знайдемо родовідні метрики, яким, як кажуть, нема ціни. Кожен такий предмет є живим  свідченням про конкретних людей.

Бесіда з учнями.

· А чи ведуться у ваших сім’ях альбоми – літописи?

· Які саме фотографії містяться в цих альбомах. Які записи занесені?
· А чи потрібно підписувати фотографії?

· Чи є в сім’ї фотографії прадідів, дідів? Чи знаєте ви їх імена?

    Вчитель. Пам’ятайте, що у вашому альбомі (власному) обов’язково мають знайти фотографії ваших батьків і членів сім’ї, дорогих вашому серцю людей. А зараз прошу поділитися своїми розповідями про сімейний альбом.
                                         (Розповіді учнів)

Вчитель. Діти, ми весь час кажемо сім’я, родина. А що про це  говорять документи? (Розповіді ).
             Неабияку роль в сімейному архіві займають листи, листівки 

( поздоровлення).Нерідко доводиться бачити, коли на звалищах смітників валяються аркуші з дрібним рукописом найдорожчих людей. Неповага до листів повною мірою характеризує загальну культуру людини. Не вічні ж наші батьки, прийде час, коли пам’ять про них залишиться лише а речових спогадах – листах, фотографіях, інших пам’ятках.
· А які листи зберігаються у ваших архівах: ділові чи інтимні?

Звичайно, ділові листи ви і ваші батьки обов’язково зберігають. А що стосується інтимних, то люди поступають по-різному: одні зберігають ці листи, а інші – ні.

Розгляд ситуації. Хлопець дружить з дівчиною. Довгий час вони листувалися та стається так, що вони розлучаються. І тоді кожен знищує листи.

· Як, на вашу думку, поступити в такій ситуації: знищити чи зберегти на згадку? ( Я вважаю, що їх обов’язково слід зберегти. Адже не все між ними було погане, були і радісні дні, і саме листи допоможуть це згадати( а особливо, якщо ця людина була дуже дорога тобі). Але пам’ятайте , дуже некультурно читати без дозволу чужі листи).

(Показ фронтових листів вчителем. Розповіді учнів.)

Учень. На жаль, моя сім’я не має такої традиції. Після сьогоднішнього уроку я обов’язково запропоную батькам започаткувати таку традицію і в нашій сім’ї. І почнемо, мабуть, з нашого сімейного фотоальбому.
Вчитель. Сьогодні багато цікавого ми дізналися про сімейні традиції. У свій час відомий російський поет Олександр Пушкін писав: „Пишатися славою своїх предків не тільки можна, але й треба; неповага до неї  є ганебна легковажність” . А з чого  ж починається  та легковажність? Напевне, з забутого на підвіконні листа, припалого пилюкою портрета, вицвілої забутої фотографії...
· Чи погоджуєтеся ви з твердженням: „ Родина тримається на родинних традиціях. Чим більше традицій, тим міцнішою є родина”.

                                 (Відповіді)

Вчитель. Про збереження родинних традицій можна вести розмову дуже довго. Але краще, мабуть, це конкретна справа. Те, що ви зробили на сьогодні, дуже вас підносить у очах дорослих. Бо ціннішого ніж родина, пам’ять про її покоління, немає нічого. Візміть собі це за життєву пораду. Родинні фотографії, реліквії, розповіді про традиції, що передаються від покоління до покоління,– це більше ніж історія одного роду, це частина нашої історії, нашої Батьківщини.

 ІV.Оцінювання.

 V.Домашнє завдання.       
        Нещеретівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів
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